

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, sábado 27 Enero 1900.

N.º 5605

SECCION POLITICA

Lo que debemos á la monarquía

Tiene razón el consecuente y valiente C. Blasco Ibañez, en condolerse de los males que la Monarquía ha causado á la Patria y sobre todo de la restauración acá. Mas no desmayemos que perseverando en camino el de la Unión pronto daremos por el suelo con tan maldita institución.

Mr. Woodford que, como recordarán nuestros lectores, fué embajador de los Estados Unidos en Madrid al iniciarse nuestra guerra con aquella nación, ha publicado un libro dando cuenta de sus negociaciones en dicho conflicto.

Pocos hombres pueden estar tan bien enterados como Woodford de lo que ocurrió entonces. Intermediario indispensable entre el gobierno de la monarquía española y el presidente de la República americana, con libre acceso en las esferas ministeriales, Woodford posee el secreto de aquella gran desgracia, conoce las causas ocasionales de la inmensa deshonra y las reune con esta afirmación:

«Las instituciones monárquicas de España, para salvarse, dejaron que se perdieran las colonias».

No somos ya los republicanos españoles, enemigos de lo existente, los que acusamos á la monarquía como autora de la desmembración nacional: políticos extranjeros que no tienen aquí interés alguno, que nunca han de volver á nuestro suelo, ni tienen marcado deseo de que impere aquí un régimen distinto del existente, acusan á la monarquía de autora de todos nuestros males.

Por la monarquía hemos perdido Cuba, Puerto Rico y Filipinas con ocho millones de seres que hablan nuestro idioma, y hoy, en vez de guardar grato recuerdo de la madre España, la maldicen. Puestas las institucio-

nes en el trance de salvar su existencia ó conservar la integridad del territorio, no vacilaron en arrojar como fardo pesado en brazos del enemigo lo que nos quedaba de nuestro imperio colonial.

Por la monarquía somos el pueblo más embrutecido de Europa, el que cuenta con más gente que no sabe leer y escribir, el que tiene más atrasadas su cultura y su industria.

Por la monarquía nos hemos deshonrado á los ojos del mundo con los horripilantes tormentos sufridos en Montjuich por algunos obreros, tormentos de que tienen conocimiento todas las capitales de Europa por el mismo relato de las víctimas y que aquí los partidarios de las instituciones se encargan de ocultar como colaboradores complacientes de los atormentadores.

Y esta monarquía, autora de tantos males, todavía pretende conquistar el aplauso de los obreros por medio de farsantes que ejercen de «ganchos» de las instituciones, presentándolas como madres del desvalido y providencia de la patria; todo á cambio de una limosna. Todavía sin rubor por los fatales resultados de su política egoísta, pretende, valiéndose de plumas asalariadas hacer enmudecer á los que en nombre de la verdad protestan contra las deshonras del régimen y los manejos de sus agentes ansiosos de popularidad.

La masa obrera que tiene entre ellos á la supervivientes de las catástrofes coloniales, obra de la monarquía; los padres y las madres de los infelices que por el delito de ser pobres fueron á morir en los mal sanos climas tropicales, saben á qué atenerse cuando se pretende pintarles la monarquía con un carácter providencial. Y lo mismo los que combaten por la causa del pueblo, a los cuales ni mentiras ni insultos lograrán apartar ni una pulgada de su camino.

No se cansen. El pueblo no

gritará vivas á la reina aunque se hagan los mayores esfuerzos, y esto será la expiación del actual régimen, pues como decía Mirabeau, «el silencio de los pueblos es el mayor castigo de los reyes».

BLASCO IBAÑEZ.

(«La Unión Republicana»)

SECCION DE NOTICIAS

Copiamos con gusto del «Boletín de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona» el siguiente

Report ó breve memoria que como delegado por la Cámara de Comercio al «Congreso comercial de Filadelfia» tiene la honra de presentar á su regreso de la inauguración el asociado E. Amengual.

SR. PRESIDENTE:

Como al tener que marchar á últimos de Septiembre obtuve de esa Cámara de Comercio el honroso nombramiento de representarla como delegado en el Congreso comercial é internacional que se iba á celebrar en Filadelfia adicionando á la Exposición de la industria nacional de los Estados Unidos, considero como un deber al regreso de aquella ciudad donde asistí á la inauguración de dicho especial Congreso el día 12 de los corrientes, de comunicar á esa Cámara, siquiera sucintamente, una descriptiva reseña de lo que pude observar y aprender y colegir del alcance que se patentizaba en aquella convocatoria internacional, y en aquella adherida exposición de todos los ramos de la producción industrial de los Estados Unidos.

A tan importante demostración del adelanto á que ha llegado aquella nación amenazando las principales industrias de los otros países tanto por su acabada obra como por su relativa baratura, no han podido menos de alarmar todos los centros industriales y mercantiles del Globo; y de todas las cinco partes del mundo han respondido á la invitación que les hizo la Junta directiva de la Exposición y Congreso bajo el patronato de los Museos de Filadelfia con el apoyo del Municipio, la Provincia ó Estado y el Gobierno de Washington. Allí han acudido no solamente delegados de todas las naciones de Europa y de la América latina, sino del Asia del Africa y de la Oceanía incluso Australia. Allí vi representantes del reino de Siam, de la China, del Japón, de la Corea, hasta haberlos de raza etiope, etc., etc. sumando cosa de 300 delegados los allí reunidos, lo cual constituye la más elocuente prueba de la importancia que asumía aquel alarde de fuerzas vivas de la Unión Americana.

A todo esto el comercio de España

¿que debía hacer? Debía permanecer mudo sumiéndose en la triste suerte que la guerra le deparara allá en sus concebibles designios ó debía sacudir esta penosa impresión que embargaba los pechos españoles y mostrarse digno de poder figurar á la altura á que tiene derecho entre todas las naciones, aunque fuera tener que acudir ante quienes han sido nuestros más recientes enemigos?

Como que después de concluida la guerra y hecha la paz le correspondía al comercio á la par de la industria y de la agricultura el redoblar sus naturales esfuerzos á fin de proporcionar los bienes que son del pueblo el sustento, me complace que esa Cámara me confiara la inmerecida honra de representarla, porque con esto me cabía la dicha de poder conocer por mí mismo que se sabía apreciar en los Estados Unidos la legítima intención de esa Cámara de Comercio.

Al igual de ella nombraron también sus delegados, las de Madrid, Bilbao, Sevilla y Palma de Mallorca; de modo que no dejó de hallarse bien representada España el día de la inauguración del Congreso en el vasto local llamado «Auditorium» construido en el recinto de la exposición, y lo supieron agradecer aquellas gentes, porque ante una gran parte del cuerpo diplomático, de todos esos 300 delegados de los Gobiernos y Cámaras de Comercio de las naciones, y de un público que no bajaría de 5.000 almas, al hacer su discurso de apertura el Sub-secretario, de Estado que al afecto fué á presidir aquel acto, al referirse á la satisfacción que sentían por verse representadas todas las naciones, hubo de añadir con marcada complacencia el que también se viese figurar á España, y á esto forzoso me es hacer notar el aplauso más nutrido que se oyó en aquella ceremonia por todos los circunstantes, sin querer hacer mención de otras señales ó demostraciones de cierta deferencia que podrían evidenciar esa especie, llamámosle de satisfacción, que se desea á España, y no soy yo el primero en reconocerlo, porque el Doctor Cajal ya lo dijo al volver de su excursión á los Estados Unidos, y el propio Ministro de España en Washington Sr. Duque de Arcos con quien tuve la honra de conferenciar, me lo vino á indicar en conversación particular.

Más dejemos á un lado estas mis apreciaciones encaminadas á que sean lo suficientemente conocidas por mis compatriotas, y esto sería lo bastante para que esa Cámara diese por bien empleado el nombramiento que me otorgara; y entremos en otro orden de consideraciones concretadas al puro objetivo comercial.

Qué significación ha tenido, qué resultados ofrece, y cuáles han sido los propósitos de semejante Congreso allá en aquella imporrante ciudad del Norte América que ya celebró en

1876 la exposición centenal de la independencia de los Estados Unidos, que á la sazón tuvo la honra de visitar al firmante llevando entonces a representación de la Asociación de Navieros de Barcelona.

Esta pregunta, que no hay duda acudir á la mente de toda persona dedicada no sólo al comercio sino á todos los ramos de la actividad humana, á mi pobre entender, pero asesorado por personas como eran los Delegados de Londres, que tuve ocasión de tratar; esa potente manifestación de la industria americana unida á la universal proclama de un Congreso comercial, lleva por norma rivalizar, siquiera dentro las más modernas é importantes industrias, principalmente la metalúrgica, con Inglaterra, que tenía acaparada una gran parte del consumo de las naciones en desarrollo ferro-viario, cuyo material ellas no fabrican; y aparte de la gran exportación de productos agrícolas con que cuenta aquella República, como que este año la cosecha de maíz la consideran suficiente para cubrir todas las necesidades de los países consumidores, ya pretenden competir en baratura y buena obra con infinidad de industrias de exportación sin temor á Inglaterra, Alemania, Francia y demás Naciones de Europa. De modo que no solo correspondía el estudio de la exposición y del Congreso de que se trata á esa Cámara, á la que debo agradecer la dicha de haberla representado, sino que es de sentir no se prestase la debida atención por parte del Fomento del Trabajo Nacional á cooperar al estudio de referencia, porque donde hablan de ir y fueron delegados de las más insignificantes asociaciones industriales y comerciales de las Repúblicas hispano-americanas, y de nuestras recién perdidas colonias, pues allí encontré congregados hasta á conocidos de las sociedades españolas de Cuba, bien cabía que se hubiese dado á conocer al lado de esa Cámara la mentada sociedad como elemento fabril.

Sea como fuera, lo cierto es que la Cámara de Comercio de Barcelona ha puesto en buen lugar a esta comercial é industrial ciudad en aquel universal concierto del movimiento de los negocios, sobre todo habiendo figurado el nombre de Barcelona en la lista de las Cámaras de España junto con Madrid, Bilbao, Sevilla y Palma de Mallorca.

Más adelante que cuento recibir siquiera el extracto de lo que se haya discutido y de lo que se venga á deducir, ó de las conclusiones que se adopten, pues al tener que marcharme inesperadamente lo encargué conforme procedía, tendré el gusto de presentar el complemento de la síntesis del referido Congreso; y procuraré entonces dar nuevas y más detenidas observaciones sobre cuanto pueda dar idea de lo que pasa en materia industrial y mercantil en aquella Región del Nuevo Mundo.

Barcelona 26 Octubre de 1899.

E. AMENGUAL.

LA GUERRA ANGLO-BOER

Si las noticias oficiales inglesas que por la vía Capetown se reciben del Este del teatro de la guerra son ciertas, sigue, aunque con muchos y muy graves obstáculos, el movimien-

to de avance de Buller y Clery, Warren y Macdonal, hacia Ladysmith los dos primeros, y camino de Harrismith los dos segundos.

Los boers no ceden el terreno más que muy paulatinamente, después de haberlo defendido de un modo tenaz y causado numerosas bajas á los ingleses, cuyo avance apoya la numerosa, magnífica y bien dirigida artillería que tienen y á la cual debe atribuirse todo lo que hasta ahora hayan podido ganar á los boers.

En Londres y en otras capitales circula con marcada insistencia el rumor de que la plaza de Ladysmith ha sido socorrida por las tropas de Buller y que derrotados los los republicanos en toda la línea, huyen dispersos en pequeños grupos á refugiarse en los montes que defienden la entrada del Transvaal.

Estos rumores, que si no son falsos por completo, son cuando menos muy exagerados, parece que encuentran fe en Inglaterra, en donde se entrega todo el mundo á los mayores optimismos, creyendo que salvados ya Ladysmith, White y sus 6.000 hombres, queda rehabilitado en el Arica del Sur el honor militar británico, con lo cual puede Inglaterra sin que por ello sufra su prestigio internacional, entrar en negociaciones de paz con los boers, aunque sea bajo la condición de conceder la independencia de las repúblicas transvaaliense y orangista, mientras que reconozcan éstas la franquicia electoral á todos los extranjeros de raza blanca, después de 7 años de residencia en aquellos países.

En Berlín se cree asimismo que Ladysmith ha sido ó será indefectiblemente socorrida, y que entonces cabe una intervención de las potencias entre las cuales figurarían Alemania, Francia y los Estados Unidos, para negociar un armisticio y la paz anglo boer, que en resumidas cuentas tanto desean los transvaalienses como los ingleses.

Pero todo este castillo de naipes se va á derrumbar fácilmente si, como como suponen algunos estratégicos, la operación emprendida en la cuenca del Tugela resulta un fracaso, ya que después de tantos trabajos, daños y sacrificios no ha podido realizar Buller con sus 50.000 hombres y 300 cañones más que una mínima parte de su parte de su programa, encontrándose hoy mucho peor que en el primer día de realizarlo.

Véase lo que sobre la situación de Buller, dice uno de los primeros estratégicos del Estado Mayor general austro-húngaro en las columnas del periódico «La Nueva Prensa Libre», de Viena:

«La situación del general Buller, ante el flanco derecho del ejército boer, es en extremo grave y comprometido y bien lo justifica la expresiva frase del citado general, de que «no hay que pensar en la retirada».

«El general Buller voluntariamente y según parece probable, con la aprobación de Lord Roberts y de Lord Kitchener, escogió los puntos por donde debía cruzar su ejército el río Tugela, pero la elección no ha podido ser más desacertada, teniendo en cuenta lo que son los sitios escogidos y lo que es su ejército, formado por tropas regulares y muy disciplinadas.

«Si Buller se hubiese decidido por un movimiento de flanco hacia el Este tomando la vía de Weenen, ha-

bría logrado que sus fuerzas manobrasen en país llano y despejado, en donde habría podido sacar partido completo de sus tres armas: caballería, artillería é infantería. Esta, particularmente, habría estado en aquel terreno en una posición tan favorable, como desventajosa sería para la infantería boer que no gusta de tierras llanas y despejadas.

«Buller, en cambio, por razones que no podemos comprender los estratégicos del continente, ha preferido un terreno de acción, quebrado y montañoso, en el cual poco pueden realizar su artillería y caballería, además de que la tarea de sus infantes se hará diez veces más difícil y penosa, dando toda suerte de ventajas á la infantería boer.

«Añádase á lo que antecede, que Buller «deliberadamente» se ha cortado la retirada, particularmente por su flanco derecho, por el cual habría podido salvarse en el caso de una derrota.

«Existen además razones para creer que buena parte del ejército boer que manda Kronje, se ha corrido hacia los pasos del oeste de Acton-homes, desde los cuales puede caer á cada momento sobre la retaguardia de Buller y destrozarla.

«Buller—termina diciendo el general austriaco—se encuentra en una situación tan desventajosa, tan desesperada, que sólo puede salvarle de ella una victoria milagrosa, hija de esas casualidades con las que favorece alguna vez el dios Marte á los guerreros atrevidos. De no ocurrir semejante milagro, Buller y su ejército están irremisiblemente perdidos, siendo el caudillo el único responsable de la torpeza de haberse metido voluntariamente en una emboscada.»

Haciendo vivo contraste con lo que vaticina el estratégico austriaco, dice el general inglés Webber que estuvo en la anterior guerra anglo-boer, «que Buller se encuentra en magníficas posiciones y que no olvidando las precauciones necesarias y las leyes de la ciencia militar, le costará poco desalojar á los boers de las trincheras que ocupan.

«El movimiento de Buller—dice el general Webber—es bueno, táctica y estratégicamente considerado, no necesitándose más que paciencia y serenidad para sacar de él magníficos resultados.

«Buller debe especialmente obligar á los boers á evacuar todo el territorio situado al norte del Tugela y al noroeste de Colenso. Realizado esto, logra, primero, levantar el sitio de Ladysmith, y segundo, amenazar seriamente las comunicaciones directas de los boers con el territorio del Transvaal.

RECUERDOS OPORTUNOS

Felipe III

«¡Grande resolución; hacedlo vos, duque»—dijo el imbécil Felipe III á su ministro y favorito el duque de Lerma, cuando este le propuso el decreto expulsando á los moriscos. Eran los moriscos un brazo, el más precioso de la agricultura española. Envidia data la vega de Valencia, cultivada por ellos.

¿Que és de Valencia y sus huertos?
¿Y Murcia y Játiva hermosas?
¿Y Jaén?

«Había dicho un inspirador poeta moro desde el destierro, recordando

la hermosura de los campos bajo el cultivo sabio de los árabes. Todos aquellos brazos, tan útiles para el cultivo de los campos y la fabricación de toda clase de productos, desaparecieron de España, y pronto lo que eran vegas frondosas valencianas se vió convertido en eriales tristes y despoblados.

La unidad católica se había salvado; la riqueza de España se había perdido.

Enseñanzas prácticos en 1.900

El Comité de la Sección francesa de la Exposición de 1.900 se ocupa especialmente hace algún tiempo en organizar en el Palacio de la Exposición técnica atractivos para llamar la atención de los visitantes.

En la galería de máquinas, entre la Gran Sala de Fiestas y la entrada al paseo de La Bourdonnais, se ha reservado sitio á la agricultura, pero la agricultura no tiene atractivos en el sentir de ciertos curiosos. por lo cual se ha pensado en instalar en el recinto de su exposición ciertos espectáculos que sean como verdaderas enseñanzas prácticas propias para suscitar la curiosidad de todos.

Habrá un molino funcionario á la vista del público una cervicería, una refinería en donde se verificarán todas las operaciones de la purificación del azúcar. Se podrá seguir la larga manipulación necesaria á la preparación del champagne y beberlo en la misma fábrica.

En el Palacio de Química se verá funcionar una fábrica de papel.

En el de hilos, tejidos y vestidos llamarán la atención las colecciones de trajes antiguos y modernos.

En el Palacio de Ingeniería se verá una reconstitución muy interesante en los medios de transporte.

En el Palacio de Enseñanza una imprenta en continua acción, iniciará á los curiosos en los misterios de la fabricación del libro.

Los visitantes se podrán llevar una medalla conmemorativa de la Exposición, acuñada á la vista, con las máquinas instaladas por la Administración de Monedas.

MAHÓN

Correos marítimos

IX

En uno de nuestros primeros escritos sobre esta cuestión, dijimos que nos repugnaba algún tanto creer que «La Marítima» tratase de exigir á los cargadores que contribuyesen á los gastos de salvamento del vapor «Menorquin» en el contratiempo sufrido á fines de Noviembre último. Apoyamos en primer lugar nuestra repugnancia en la falta de revisión de las máquinas que la Contrata prescribe, y nuestros lectores ya saben el puesto en que ha quedado la Compañía negándose á dar á conocer los certificados que había ofrecido al público y que, según ella, debían justificar que la revisión se había cumplido en debida forma. Y á este cargo, de que no ha sabido, ó no ha podido, defenderse la sociedad naviera, contestaba en su comunicado de 18 de Diciembre, que los representantes en Barcelona de los cargadores estuvieron desde el primer momento conformes en contribuir con su parte pro-

porcional al gasto de remolque, y que nosotros sólo lo tratábamos de soliviantar los ánimos contra la empresa.

En verdad, nos dolió algo esta injustificada y malévola suposición, cuando nosotros precisamente deseábamos que la Compañía demostrara que los cargos que el público la dirija, y de que nos hicimos eco, carecían de fundamento.

Conste, desde luego, que los representantes en Barcelona de los cargadores, en cuya conformidad se apoyó la empresa para deducir que su exigencia era justa, no eran tales representantes, sino simples agentes ó corresponsales, que no tenían la más mínima facultad de obligarse en nombre y representación de los cargadores mahoneses á satisfacer parte del coste de salvamento. Y en segundo lugar, no es EL LIBERAL, sino la Compañía que con su proceder ha soliviantado los ánimos contra sí misma, como vamos á demostrar.

Poco después de haber ocurrido la avería, escribieron los agentes de Barcelona á los cargadores que en el expediente que instruí el representante de «La Marítima» en aquella plaza, para determinar la parte proporcional con que cada uno debía contribuir al salvamento, figuraba evaluado el buque en 35.000 duros, y al propio tiempo se recibía la noticia de que no obstante los esfuerzos hechos por la compañía para que el vapor fuese asegurado en 60.000 duros para su remolque de Barcelona á Marsella, sólo había logrado que el seguro se hiciese por 50.000. Asegurábase también que «El Menorquín» figuraba en el Activo de la Sociedad por valor de 70.000 duros.

Como era natural y consiguiente, tales noticias produjeron muy mal afecto entre los cargadores de esta ciudad, que no podían admitir que el buque tuviese en valor de 70.000 duros para los accionistas, de 60.000 para el representante que quería asegurarlo, de 50.000 para la compañía aseguradora, y tan sólo de 35.000 para contribuir al gasto de su salvamento. No parece sino que hay peritos tasadores de buques para todos los gustos, y que el «Menorquín» es una especie de joya ó objeto de adorno, que tiene más ó menos valor según el capricho de la moda.

Es más que probable que los comentarios poco favorables á la empresa llegasen á noticia de la misma: así es de suponer, aunque no nos consta. Lo que sí sabemos positivamente es que algunas semanas después los agentes en Barcelona de los cargadores, escribían á estos que el avalúo del vapor «Menorquín», que antes figuraba en 35.000 duros en el expediente de avería, se había elevado á 60.000.

Digáanos ahora, si esto es exacto como se nos asegura, (y dispuestos estamos siempre de rectificar cualquier versión que resulte inexacta), digan todas las personas imparciales, si es EL LIBERAL quien solivianta los ánimos contra la empresa, ó si los solivianta más bien la conducta de la misma empresa.

Asegúrase que en breve llegará á Mahón ese expediente instruido en Barcelona, y entonces esperamos que nos será posible aclarar este extremo que ha dado lugar á tantas y tantas apreciaciones.

tro á hora avanzada para la admisión de escritos en EL LIBERAL, no nos ha sido posible insertar en el número de hoy un Remitido firmado por la mayoría de Vocales de la Junta Directiva del casino El Consey.

Ayer terminaron los trabajos del afirmado de la calle de San Manuel, que ha quedado transformada en carretera.

Sería pues necesario que la brigada de trabajadores que estaban ocupados en ella, pasaran á recomponer los innumerables hoyos que se observan en el empedrado de las demás calles, particularmente los existentes en la calle de la Reina que van creciendo á medida que se tarda en arreglarlos.

Esta noche se inauguran los bailes de máscaras de la temporada en el Consey, prometiendo verse el de hoy muy concurrido, dado el crecido número con que se cuenta de socios suscritos.

Apesar de lo excitante del programa de la función representada anoche en el casino «El Consey», que constaba del tercer acto de la ópera «Lucrezia» y el primero de la de igual clase «Favorita», fué bastante escasa la concurrencia que asistió á presenciarlo.

Los artistas que tenían á su cargo el cometido de ambas producciones, que eran la Sra. Herman, y los señores Lloriá, Borrás y cuerpo de coros, satisficieron los deseos del auditorio que les colmo de aplausos, llamándolos á escena al final de los dos actos respectivos.

En cuanto al pasillo-lirico catalán «Las Campanetas» con ser tan pobre de argumento, como de personal, resultó en extremo monótono y algo pesado, no obstante de la labor artística que emplearon en su ejecución la Sra. Llusá y el Sr. Esplugas, para sacarlo á flote.

Pero con todos los concurrentes salieron complacidos del espectáculo.

Para mañana como función de abono se pondrá en escena la siempre aplaudida zarzuela en 4 actos

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Nuestro buen amigo D. Bartolomé Terrés Ponsetí, ha tenido la atención de ofrecernos por medio de un atento B. L. M., el nuevo local que para la instalación del «Centro Ciclista Mahonés» de su presidencia, se ha arrendado con el carácter de interino, en una de las dependencias del casino El Isleño, esquina á las calles de Cifuentes y del Pino.

Agradecemos sinceramente la distinción con que nos honra, ofreciendo por nuestra parte satisfacer tan grandes deseos.

Por hallarse indispuerto el secretario del Ayuntamiento, no nos es hoy posible publicar el extracto de la sesión celebrada ayer por la Corporación municipal.

En el cafetín de la calle de la Plana n.º 82 de Lorenzo Orfila, habrá Glosat esta noche y en la de mañana, por dos escogidos improvisadores.

Asegúrasenos que en el Ministerio

de Marina se trata de instalar en el Puerto de Mahón el dique flotante que todavía tiene España en el puerto de la Habana. Celebraríamos que la noticia se confirmase.

En el casino El Isleño tendrá lugar en la noche de mañana un lucido baile de sociedad, en el que tomará parte la masa coral ESTUDIANTINA MAHONESA.

De un hecho por demás sensible, tratándose de un joven paisano nuestro, hijo de honrada familia, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores. Es el caso que al abrir en la mañana de hoy la puerta del almacén donde se halla establecida la Agencia de Aduanas de D. Antonio C. Frau uno de los mozos de cordel, le pareció encontrar en desorden algunos objetos del mismo, lo que le llamó la atención, apercibiéndose al poco rato de que detrás de la puerta había un hombre escondido, sugiriéndole la idea que puso al momento en práctica, de volver á salir cerrando la puerta y dejando á aquel dentro. Inmediatamente dió conocimiento de lo ocurrido al cabo de la guardia civil, quien se presentó al poco rato en compañía de un guardia del citado instituto, procediendo después de abierta la puerta á la detención del sugeto en cuestión, que resultó ser un ayudante de carretero llamado Francisco Orfila Sintés, (a) Cisterna, de 25 años de edad, soltero, natural y vecino de San Luis, aunque habita en el caserío de Torret, de aquellas inmediaciones.

Al practicarle un reconocimiento en su persona, se le encontró metidas en un saco escondido en las ropas interiores, la cantidad de 300'62 pesetas que se dice pertenecen al señor Frau.

Practicadas estas diligencias fué conducido al cuartel de la guardia civil y desde allí al Juzgado de instrucción, pasando desde este último punto á la cárcel.

Estos son poco más ó menos los antecedentes que hemos podido recoger sobre tan sensible hecho, estando dispuestos á subsanar cualquier omisión en que hayamos incurrido.

Alcaldía de Mahón

Beneficencia

Producto líquido obtenido de la función dada en la noche del día 23 del corriente en el Teatro principal de esta Ciudad á beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficencia, á saber:

INGRESOS	Pesetas
Por 18 palcos platea á 3 ptas.	54'00
» 19 id. 1.ª fila á 5'25	99'75
» 20 id. 2.ª fila á 3	60'00
» 18 id. 3.ª fila á 2	36'00
» producto del palco del Ayuntamiento	37'50
» 136 butacas á 0'85	115'60
» 5 sillas á 0'25	1'25
» alquiler del café cedido por los Sres. Arrendatarios	4'00
Total ingresos	652'85
GASTOS	
Satisfecho á D.ª María Juñy por la limpieza del Teatro	5'00
Id. á D. Guillermo Fábregues por dulces y vino de Jerez para obsequiar á los artistas y músicos y valor de cuatro paquetes de espelmas según recibo	37'75
Total gastos	42'75
Producto líquido	610'10

El impresor D. Miguel Parpal, al igual que los años anteriores, ha hecho donación á los Establecimientos de Beneficencia del importe de los impresos necesarios para la función.

De forma que importando los ingresos la cantidad de seiscientos cincuenta y dos pesetas con ochenta y cinco céntimos y los gastos cuarenta y dos pesetas setenta y cinco céntimos, resultan líquidas 6 ingresos, seiscientos diez pesetas y diez céntimos.—Mahón 27 de Enero de 1900.—El Alcalde, Guillermo Pons.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 27

Para Alcudia y Barcelona vapor-coqueo «Menorquín», cap. D. Tito Ginart, con 24 trip., efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27, 1'30 mda.

Comunican de Fernando Póo, que el cañonero «Pelicano» se ha ido á pique.

El general Buller telegrafía que en el combate que tuvo lugar el miércoles al Norte del Tugela, tuvieron los ingleses 6 oficiales y 18 soldados muertos, 13 y 142 heridos y 31 desaparecidos.

Madrid 27, 1'40 mda.

No se ha tenido noticia de nuevos combates.

Según informes de origen boer, 200 lanceros del ejército inglés sitiado en Ladysmith hicieron una salida con el objeto de reconocer el terreno, pero se encontraron con los boers que los derrotaron con grandes pérdidas.

Madrid 27, 10'50 m.

«El Imparcial» cree que es falsa la noticia que se ha teleografiado desde Bilbao, denunciando el hecho de que la fábrica de Plasencia construye material de guerra para Inglaterra.

Es probable que mañana se firme la anunciada combinación de gobernadores.

Cotización Oficial

Madrid 26 Enero, 4'00 t.

4% interior	69'50
— exterior	76'20
Amortizable	77'40
Cubas 1886.	82'45
— 1890.	68'80
Banco España	507'00
Tabacalera.	440'00
París á la vista	28'90 á 28'75
Londres id.	32'40 á 32'43

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón	36'00	40'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima.	00'00	90'00
Maquinista Naval.	00'00	98'00
Oblig. municipales.	66'00	71'00

Mahón 8 enero 1900.

Para vender

Lo está un mulo de tiro, de 7 palmos tres cuartos de alto, de ocho años de edad, incluso dos galeras con sus correspondientes guarniciones.

Informes n.º 4 Calle del Sol n.º 4.—Mahón.

Por haber llegado en poder nues-

SECCIÓN OFICIAL

Regimiento Infantería de Baleares

Número 2

Debiendo procederse á la enagenación de una mula del Cuerpo, se hace público que el día 1.º de Febrero próximo á las 9 de la mañana, y en el patio del cuartel que ocupa el Regimiento en esta Ciudad, se verificará la subasta de dicho semoviente por medio de pujas á la llana, entendiéndose para los precitados efectos, que el indicado animal ha sido justipreciado en cincuenta pesetas.

Mahón 25 de Enero de 1900.—El Comandante Mayor, J. Aliaga.

SOCIEDADES

Casino Unión Liberal DE LLUMESANAS

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo 28 del actual de 2 á 3 de la tarde, en el local casa del Sr. Presidente accidental, para tratar de asuntos de sumo interés para la sociedad; como igualmente para la renovación de la mitad de la Junta Directiva de este casino.

Lo que se publica para conocimiento de los Sres. socios. Llumesanás 25 de Enero de 1900.—El Presidente interino.

Banco de Mahón

Debiendo procederse al cange de las acciones del F. C. de Tarragona, Barcelona y Francia por títulos del F. C. de Madrid Zaragoza y Alicante, este Banco se encarga de dicha operación, con la comisión de costumbre.

Las acciones depositadas en estas cajas serán mandadas al cange el 15 de Febrero próximo, á no mediar orden contraria de los señores depositantes, á quienes se replica se sirvan transmitir antes de aquella fecha sus instrucciones, respecto á las fracciones que resulten, pues que el cange se verifica en la relación de dos acciones Madrid-Zaragoza-Alicante por tres Tarragona-Barcelona y Francia. Mahón 24 Enero de 1900.—Por el Banco de Mahón, El Director Gerente, J. J. Rodríguez.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Enero 28 Domingo

Santos Cirilo, Julián y Tirso y Santa Inés.

Sale el Sol á las 7'12.—Pónese á las 5'16.

Luna: Sale 4'54 M.—Pónese 2'25 M.

DIVERSIONES

Casino Unión Republicana

Para hoy sábado se pondrá en escena la preciosa zarzuela en 4 actos

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

El domingo siguiente con asistencia del orfeón «El Progreso» tendrá lugar un lucido BAILE DE SOCIEDAD.

Además en uno de los intermedios se representará una divertida

PANTOMIMA.

La Aurora Boreal

Teatro Principal

Gran Baile de Máscaras para HOY sábado 27 del corriente empezando á las 9 y media de la noche.

Suscripción á palco con invitación personal una peseta.

La suscripción queda abierta en la conserjería de dicho teatro.

LITERATURA

¡Ay, del que nace ó muere!

—Adios por siempre, hijo del alma mía! un triste anciano al espirar clamaba; y el tierno infante que su sien besaba

—¡Adiós por siempre!—el infeliz decía. Vertió el viejo la lágrima postrera, y vertió la primera el niño en tanto; y confundidas última y primera,

simbolo fueron de su igual quebranto.

Cual lágrima, decid, en mal tan fuerte, del corazón brotó más dolorida!

gla del que el mal primero halló en la vida, ó la de aquel que un bien halló en la muerte?

R. DE CAMPOAMOR.

Los niños

Como las aves, prestan alegría al hogar más feliz con sus rumores, y al igual que las auras y las flores llevan consigo un mundo de poesía.

El mirarlos consuela y extasia, que ajenos al sufrir y á los dolores ni gustan los amagos sin sabores, ni sufren la mortal melancolía.

¡Bendiga Dios los seres inocentes, que regocigo prestan y consuelo, rubios, dulces, hermosos, sonrientes.

Eillos colman la dicha y el anhelo, porque llevan impresas en sus frentes la bendita pureza que es del cielo.

VALDELOMAR.

Trajes de máscara

Se encuentran para alquilar en la guardarropía de El Isleño, y los sábados por la noche en la del Teatro Principal.

ALMANAQUE Bailly-Bailliere

Ptas. 1'50 en rústica y 2 cartoné.

Imprenta B. Fábregues, Nueva, 25.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:

calle Nueva n.º 25

IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

SUBASTA

El día 28 del actual, á las once de su mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal siempre que la postura sea del agrado de sus dueños dos fincas situadas en el pueblo de Villa-Carlos que son:

1.ª Una casa calle de la Iglesia señalada con los números 41 y 43.

y 2.ª Otra casa calle de San Jorge señalada en el número 17.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta obran en poder del referido Notario.—Mahón 4 Enero de 1900.

En venta

Lo están unos campillos, cosa de seis á siete cuarteras sembrado, medida del país, divididos en diez cercados y en ellos una porción de higueras, otra de granados, otra de almendros, algunos olivares; boyera con su correspondiente cisterna situado en terreno de San Nicolás, término de Alayor, camino de Vultmendo.

Los campillos, uno en terreno de San Miguel, de cabida de una cuartera, y otro lindante con los Borrascos nous, de unas cuatro barcillas. Para su ejúsie calle Prieto y Cales n.º 57. Mahón. 1

Gran baratura

Por retirarse del negocio

A precio de fábrica

Se liquidan todos los géneros hasta el 14 de Febrero próximo en que se cerrará definitivamente el establecimiento.

Importante

A los comerciantes que compran partida se les concederá un plazo de 3 á 6 meses para el pago.

2 HANNOVER 2

Ultimos dias de venta

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, — BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. El que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.